

Ομιλία κ. Χ. Κυριαζή, εκπροσώπου του ΣΕΒ στη Γενική Συνέλευση της  
Τράπεζας της Ελλάδος

**22 Απριλίου 2003.**

Κυρίες & κύριοι,

Τα λίγα λόγια που θα θέλαμε να πούμε από πλευράς του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών αφορούν σε δύο άξονες: ο πρώτος σχετίζεται με τον ρόλο της Τράπεζας της Ελλάδος, και ο δεύτερος με θέματα οικονομικής πολιτικής.

Όσον αφορά στον ρόλο της Τράπεζας της Ελλάδος:

Μετά την ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ και την ανάληψη της ευθύνης για την νομισματική πολιτική από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, η Τράπεζα της Ελλάδος αναλαμβάνει νέα καθήκοντα και υποχρεώσεις. Η κατοχυρωμένη θεσμική ανεξαρτησία της Τράπεζας, η σφαιρική εικόνα που μπορεί να έχει για τις εγχώριες και τις διεθνείς εξελίξεις, η ποιότητα των αναλύσεων της και η ιδιαίτερη βαρύτητα που έχουν οι επισημάνσεις και οι προτάσεις της, καθιστούν την Τράπεζα όχι μόνο πολύτιμο σύμβουλο των κυβερνήσεων, αλλά και κεντρικό παράγοντα στη διαμόρφωση και εφαρμογή της οικονομικής πολιτικής.

Ο ΣΕΒ στηρίζει και επικροτεί τις δραστηριότητες της Τράπεζας, καθώς εκτιμά ότι η λειτουργία της συμβάλει ουσιαστικά στη λήψη θετικών αποφάσεων οικονομικής πολιτικής και στην αποτροπή αρνητικών ρυθμίσεων. Και το επέτυχε αυτό η Τράπεζα επειδή ακριβώς είναι ανεξάρτητη, γεγονός που της επιτρέπει την αντικειμενική θεώρηση των οικονομικών εξελίξεων. Η ουσιαστική αυτή ανεξαρτησία, που συμπληρώνει τη θεσμική ανεξαρτησία, πρέπει να διαφυλαχθεί και να ενισχυθεί. Προς την κατεύθυνση αυτή, ο ΣΕΒ πιστεύει ότι η έξοδος της Τράπεζας της Ελλάδος από το Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών θα έχει ουσιαστική συμβολή.

Όσον αφορά, τώρα, στην οικονομική πολιτική:

Οι επισημάνσεις του κ. Διοικητού για τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ελληνική οικονομία μας βρίσκουν απολύτως σύμφωνους. Η διεύρυνση της Ε.Ε

ασφαλώς θέτει την ελληνική οικονομία μέσα σε μια νέα προοπτική ανάπτυξης. Από την άλλη πλευρά ωστόσο διατηρούνται οι χρόνιες διαρθρωτικές αδυναμίες της ελληνικής οικονομίας, οι οποίες αν δεν αντιμετωπισθούν τώρα θα δυσχεράνουν την διατήρηση υψηλών ρυθμών ανόδου και μετά το τέλος του Γ' Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και των Ολυμπιακών Αγώνων. Τα προβλήματα είναι γνωστά και επισημαίνονται με σαφήνεια στην Έκθεση του Διοικητού:

- Αδυναμία περιορισμού των δημοσίων δαπανών και συνακόλουθα, χαμηλοί ρυθμοί μείωσης του χρέους.
- Αναποτελεσματική λειτουργία του Κράτους και του Δημόσιου Τομέα που δημιουργεί προσκόμματα στην ανάπτυξη.
- Ακαμψίες στην αγορά εργασίας, οι οποίες μάλιστα επιτάθηκαν μετά τις ρυθμίσεις του 2000, που προσέθεσαν απλώς κόστος, χωρίς θετικές επιπτώσεις στην απασχόληση.
- Καθυστερήσεις στην προώθηση των διαρθρωτικών αλλαγών και στην ουσιαστική απελευθέρωση των αγορών.
- Χαμηλή ανταγωνιστικότητα και υποχώρηση των εξαγωγών
- Χαμηλός ρυθμός προσέλκυσης άμεσων ξένων επενδύσεων
- Εμμονή του πληθωρισμού σε υψηλά επίπεδα σχετικά με τους εταίρους μας.

Για να αντιμετωπίσουμε όλα αυτά τα προβλήματα χρειάζεται μια νέα μεταρρυθμιστική ορμή στην οικονομική πολιτική. Χρειάζονται σοβαρές και δύσκολες αποφάσεις σε όλους τους τομείς που υστερούν, με ορίζοντα την ελληνική οικονομία του 2006 και μετά. Γιατί αν δεν προχωρήσουμε τώρα με αποφασιστικότητα, η εξασθένιση των παραγόντων που σήμερα τροφοδοτούν την ανάπτυξη θα μας βρει με μια οικονομία αδύναμη, που δεν θα μπορεί να αντιμετωπίσει τον αυξημένο ανταγωνισμό της νέας μεγάλης ευρωπαϊκής αγοράς.

Πιστεύουμε ότι η Έκθεση του Διοικητού θα μας βοηθήσει όλους να αντιληφθούμε πιο ξεκάθαρα τα κρίσιμα αυτά προβλήματα του μέλλοντος και

να κινητοποιηθούμε με πολύ μεγαλύτερη ταχύτητα και αποφασιστικότητα για την επίλυσή τους σήμερα.

Ευχαριστώ.